

一场小学新生特殊家长会为祖辈“汰脑子”

隔辈教育“配角”不该错位越位

教育新观察

近日,奉贤区教育学院附属实验小学召开一年级新生家长会,参加的不是爸妈,而是爷爷奶奶外公外婆。学校向这些祖辈明确表示:“你们不是家庭教育的主角,该管的要管,该放手的必须放手。”这场主题为“做智慧有爱的祖辈家长”的特殊家长会,目的是探讨当下隔辈教育中存在的问题。

过于介入 适得其反

这场祖辈家长会采用线上线下相结合的方式,450名新生中有156位家长获邀到校参会,但没想到却

引来了1243名祖父母外祖父母的在线围观。家长会的主讲人是一年级吴紫绮同学的奶奶胡菊芳,她也是一位家庭教育专家。胡奶奶开宗明义,隔辈教育做得恰当,那就会如虎添翼,成为家庭教育的重要力量,反之,就会为孩子的成长带来不利影响。比如,有个考进了名牌高中的孩子,却产生了严重的心理问题,就是因为他不善于与同学交往,初中四年都是爷爷把饭菜送到校门口的,弄得孩子连到食堂集体用餐的机会也没有。而且,爷爷奶奶在家庭里还特别强势,孩子的父母在教育问题上根本插不上话。还比如,有个行为有偏差的孩子,班主任把孩子的父亲叫来谈话,惊讶的是,这个

爸爸却说:“你跟我说没用,有本事把他的爷爷叫来。”原来,在这个家庭里,也是祖辈过于介入孙辈的教育问题。

胡菊芳说,有时,父母不让孩子长时间看电视,一旁的爷爷却嚷嚷:“看看有啥要紧啦?”还有的孩子吃饭没心思,父母觉得饿一顿没问题,奶奶却要追着喂。

诸如此类的小事,往往也会成为家庭矛盾的导火索。隔辈教育一旦缺乏必要的边界,结果只会适得其反,要么弄得孩子的父母当甩手掌柜,要么让他们更加手足无措。

理念冲突 孩子受伤

常常听有些祖辈理直气壮地

说:“我的儿子从小到大都是学霸,考的是名牌大学。现在我用同样的方法去教育孙子,难道有错?”对此,奉教院附小德育主任俞安勤说,最怕祖辈与父辈在教育理念上产生冲突,而且双方又不善于沟通协调,一些“问题孩子”往往就是生活在这种不和谐的家庭氛围中。爷爷奶奶主张这么做,父母又是另一种态度,一旦冲突升级,受伤害的还是孩子。

“要知道,我们的一些教育理念,包括知识结构,已经不适应现在孩子的学习与成长需要。所以,在对孙辈的教育中,爷爷奶奶要甘当配角,不能喧宾夺主去争当主角。”胡菊芳说,最忌讳的就是祖辈把已经为人父为人母的儿女当“大宝”看

待,又把孙辈当“小宝”养,这是祖辈在隔辈教育中的错位和越位。还有,不少婆媳矛盾也是因为教育孙辈的理念不同而引起的,这就更得不偿失了。

一场给祖辈“汰脑子”的家长会,在爷爷奶奶外公外婆中引发了热烈讨论。张弛同学的爷爷说:“现在我想通了,我们的职责应该是辅助好子女,做好家庭的后勤保障工作,在教育孙辈问题上要当个称职的配角。”张马涵同学的奶奶说:“我们不能越权,要尊重孩子父母的育儿方法。如果觉得有什么不妥的,会在事后与他们探讨,做到有商有量。”

首席记者 王蔚

本报讯(记者 金曼矣)经过近一年的改造,上周六,南京路步行街东拓段正式开街。除了高端时尚商业及能阅读的历史保护建筑外,东拓段也新增不少“明星植物”,红花槭、紫薇和青枫等成为了提高东拓段颜值的“当家花旦”。

看南京路步行街东拓段植物「当家花旦」

紫薇正当时 青枫将转红

片可爱小巧。入秋后,青翠的叶片将逐渐转为鲜红,灿烂如霞,届时青枫一定是步行街上最具风情的“超级明星”。

技术难点多 一来攻克

绿化部门表示,虽然步行街种上了很多靓丽的植物,但工程难度颇大。其中技术难点包括大树移植、非季节种植、固定、透水铺装、养护等,绿化部门动了不少脑筋。

比如,大树移植采用了地下支撑施工工艺,将地下钢支架伸展固定于树穴周边土层内,土球绑固于支架上,让树干、土球与支架“合为一体”。

为保证苗木非种植季节移植后的存活率,绿化部门还提前选用了容器苗、应用种植模块系统。种植模块可以为树木根系提供更多土壤空间,不仅提高土壤利用率,还便于雨水及地下水管理,以及可以缓解地下管线电缆避让问题。

此外,施工时对树木采取了适度修剪、叶面喷雾、铺设草包防地面反射热等措施,保证苗木安全度夏。地上钢管支撑及钢丝绳的使用,也提高了树木的安全系数和防台抗台能力。

红花槭替换悬铃木作为行道树

在改造中,黄浦区绿化部门用红花槭替换了原有长势不佳的悬铃木作为行道树。红花槭俗称美国红枫,原产北美洲,树高可达30米,叶片呈手掌状,叶背面是灰绿色。红花槭春天开花,花朵小而繁密,秋天叶片呈亮红色,是著名的秋色叶树种。它们的种植,提升了道路整体植物景观色彩,也丰富了季相变化。

在大丸百货、艾迪逊酒店门前,细心的游客会发现几丛开满紫红色花朵的植物,这就是精品丛生紫薇。紫薇俗称千日红、痒痒树,花色呈淡红、紫色或白色,开花量大,是步行街东拓段最主要的开花木本植物。紫薇花期通常为6-9月,开街前后正是繁花盛开。

而在慈安里前,绿化部门还增加了日本青枫,树形自然流畅,叶



邮轮救援演练

邮轮在海上遇险该如何救援?今天,“2020年海上紧急医疗救援专项演练”在上海举行。此次演练的主题为“强化医疗救援体系、保障海上人命安全”,演练模拟一艘大型邮轮在海上航行途中突遇强对流大风天气,船舶剧烈摇晃颠簸,造成部分船员和旅客受伤,个别乘客由于恐慌、焦虑等情绪导致慢性病复发,急需医疗救援。海上搜救中心接报后,迅速协调卫健部门进行远程医疗指导、伤病员转送,并组织力量携带移动式方舱医院等设施前往现场开展紧急医疗救援。

本报记者 张龙 任天宝 摄影报道



新民随笔

由春晖赅续想到的

在绍兴采访,驻地靠近上虞的春晖中学,就是当年朱自清、夏丏尊、丰子恺等任教的春晖学堂。这所学校位于上虞路东村,较为偏僻,却是绍兴乃至浙江家喻户晓的好学校,许多学生慕名而来,期待在象山之麓、白马湖畔,像当年的春晖学子一样,安心读书,静心求学。

校舍隔湖的路边,粗壮的樟树下,有一排老屋,百年前春晖开校,这里作为教工宿舍,曾住着丰子恺、朱自清、吴梦非和夏丏尊。步入屋内,卧室和厨房保留着当年他们使用过的家什,夏丏尊家的灶间还留着一口井。据说,每日到了饭点,这几位老师兴致盎然,到这户说说话,去那家喝喝酒,静静的白马湖畔,多了浓浓的书香气息。

这种气息,穿越百年时光,至今萦绕在春晖中学。每年新入学的学子,都要先来这里拜谒几位先生。在丰子恺的“小杨柳屋”,细品他谱写的校歌《游子吟》;去夏丏尊的“平屋”,感受夏翁“平凡、平淡”的寄寓。更有趣的是高三学生,教学楼保留着学校最初的钟铃,有时还会使用。当意蕴悠长的铃声回荡在校舍间,仿佛就能见到几位名师谆谆教诲的模样。春晖余韵,就在这不刻意的赅续中,得以保留。

浙江人,上虞人,很是为春晖中学骄傲的,对校舍的保护,也尽了最大的努力。如今校区面积扩大许多,但保留着当年的礼堂、图书馆、风雨长廊等老建筑,以及首任校长经亨颐居住及校董办公的洋楼,路口的“春社”陈设着学校创办人陈春潮的照片和资料,并重建了曾被毁掉的弘一法师的晚晴山房。时光随白马湖水悠悠流转,流不走的,是春晖人求学问道、辛勤耕耘的校风。无论你是不是春晖一员,来到这里,都会被古今相融的意境感染,引发一番思考。

联想到上海也有不少历史延绵至今的学堂、学校,春晖中学的做法值得借鉴。延续而不去割断,修缮而少做复制,是在尊重历史、尊重文化的共识下作出的首选。一座可阅读的城市,她的厚度和温度,就在一草一木、一砖一瓦的唇辅相连,拥有这份理解和敬畏,才是真的有容乃大。

本报记者 易蓉

新民特写

“戥”的科学

黄纸包好的中药包形似饱满的蟹斗,开口交错而叠,7帖药包堆成漂亮、稳扎的“宝塔”捆扎完毕。你可知道这一提药师亲手调剂的中药,承载着多少并未言表的关切?

昨天,首届上海市“匠心传承杯”中药调剂传统技能大赛在上海中医药大学举办,这场技艺比拼亦是一场有温度的医学人文教育。

一张处方、一把戥(秤)、一沓黄色的桑皮纸,选手们在调剂台上配方戥药——柴胡、葛根、茯苓等十味中药逐个看、闻、摸辨识,以精致的黄铜小秤按方称量,“天女散

花”均匀等分,赛场里弥漫着中药清香。中药调剂传统技能分为审方、称量、分药、脚注、校对、包药、扎药等多个步骤,每一步都凝聚着药师的严谨。“用手触摸,用眼鼻口感知,中药材的色、香、含水程度、是否发霉等事关中药质量的特征一目了然。”上海中医药大学炮制教研室主任董志颖说,“审方等环节,也是体现药师专业实力的部分。中药‘差之毫厘’都会带来不同效果,而药物之间相生相克也需谨慎调和,通过传统调剂,药师一把关。”

赛场上也请来上海中医药大

学附属市中医医院药学部副主任、中药房主任王培珍和主管药师倪敏进行示范岗处方调配操作演示。两位药师逐剂复戥“一抓准”,再“天女散花”式分药,眼花缭乱之间,一帖帖中药已然包好。电子秤复核显示称重精准,更令人叹为观止的是,两位药师的两扎药包相差仅有0.16克。

“中药处方电子化、中药剂量包装化、中药煎药机械化,传统技能正被逐渐遗忘。但‘戥’的科学——中医临床辨证施治随症加减,炮制火候、调剂接方应付零差错,这些中医的‘精准’,不应被忽

视。”董志颖感慨地说。因此,这项大赛通过校企联动邀请高校、医院和企业的中医药人才一同切磋、交流,将这项传统技能传承。

上海中医药大学与上海雷允上中药饮片厂有限公司中药质量研究校企合作同时启动,诵芬堂雷允上炮制技术与文化传承团队的师傅们还在大赛现场展示朱砂拌衣、水蜜泛丸等海派煎方炮制技艺。以赛促教、促训,上海中医药大学创建《模拟药房》实训课,将传统调剂技能实训纳入中药专业本科教学,学生们不仅要学会配方、称量包装,更有机会通过感受传统工具、亲手触摸中药,在磨练技能体会匠心的同时传承中医药文化。